### 唐口煤业: "双管齐下"推动 标准化管理提档升级

近日,在山东能源鲁西矿业唐口煤业井 下3315采煤工作面上,该公司采煤二区支架 工姜西芹手持弧形模具,逐根整理、固定液压 管路,不一会工夫,数十米长的液压管路被他 整理得整齐有序、弧度均匀,前后对比效果鲜

新年伊始,该公司开展了以"安全意识提 升、安全生产标准化水平提升"为主要内容的 "双提升"活动,全面提升安全生产标准化管 理体系建设工作,强化动态监管及基层区队 自主管理能力。

走进该公司3315工作面,施工环境整 洁、物料有序,巷道电缆、风水管路吊挂平直, 从设备管理到工程质量验收,都体现了高标 准、精细化的痕迹。他们以采掘工作面安全生 产标准化创建为契机,全面整合、细化、提炼、 提升采掘工作面验收标准,全力做好、做精、 做优标准化文章。采煤二区区长张金磊说: "我们 3315 采煤工作面能保持安全生产标准 化的模式,6S 现场管理发挥了很大作用,班 组通过清理、清洁消除了现场脏乱差,通过整 理、整顿划分了责任区域,将安全生产标准细 化到了每个人、每件事,现场面貌很大改观。" 此外,该工区还在施工现场设置了标准化物 料架,所有物料定位摆放,明确标识,方便取

无独有偶。唐口煤业钻探工区在提高现 场"目视化"方面也进行了创新,他们利用废 旧的锚杆和架杆,加工制作了物料柜,将φ89 大直径卸压螺旋钻杆整齐地排列在专用物料 柜里,让钻探卸压施工现场有了很大改观。该 工区钻探工孙庆玉笑着对笔者说,这里大直 径卸压钻杆特别多,施工完毕后垛放在现场 影响美观,现在将所有钻杆放进物料柜里,省 时省力还节省了空间,同时也便利了钻机、钻 杆冲尘维护保养。

为进一步提高安全生产标准化管理水 平,该公司不仅成立了安全总监牵头的标准 化办公室,还将井下采掘迎头标准化逐一承 包给专业副总工程师, 联责惩罚以此增强责

该公司以"先抓点、后抓线、点线结合,重 点突破,整体推进"的标准化创建为思路,制 作了掘进、采煤、机电、地面车间4套《安全生 产标准化手册》,明确各类施工标准 26 项 97 条。该公司以高标准为起点,以执行力为落脚 点,扎实推动了标准化落地,同时也带动了基 层工区工程质量稳步提升。该公司安全副总 工程师朱礼建说:"井下 6311 工作面是我的 责任区,标准化落实得好坏与我的收入挂

落实标准化创建,锁住"精品工程"。该公 司掘进一区在掘进工作面推行了"动尺拉线" 管理法,他们对工作面支护锚杆、电缆、管路、 水沟等全部拉线施工,在公司动尺拉线"八条 线"基础上,延伸增加到了"十一条线"。通过 该工区不懈努力,并下施工现场实现无积尘、 无积水、无乱扔乱放的"三无管理",现在施工 现场到处都是干干净净、敞敞亮亮。

上面千条线,下面一根针,安全压力层层 传递,最终才能落实到现场。该公司安监部门 强化日常安全生产标准化重心下移,坚持落 实一处考核一处,考核一处合格一处。对于基 层工区标准化创建,该公司有制度、有标准、 有考核、有通报,自上而下逐级包保、自下而 上层层追责,全员行动、全员重视、全员落实、 齐头并进,最终落实好标准化创建工作。

(高玮 亓正国 张继涛 马恒鑫)

#### 嘉华机械公司: 着力营造 学先进赶先进浓厚氛围

进入2025年, 嘉华机械公司积极发力, 加强对先进集体以及优秀个人事迹的宣传推 广工作,全力营造起学先进、赶先进、当先进

的热烈浓厚氛围。 在 2024 年度先进集体与优秀个人的评 选过程中,该公司对荣誉表彰标准进行了全 面规范, 摒弃了以往过度侧重评先指标的做 法,而是将工作实绩置于极为重要的位置。秉 持宁缺毋滥的原则, 把企业改革发展征程中 默默耕耘、兢兢业业、勇于开拓创新,并作出 突出重要贡献的集体和个人精准推选出来, 确保先进集体与优秀个人名副其实,精心选 树起具有可学、可赶、可超价值的榜样,切实 有效发挥出先进典型的示范引领带动作用。

该公司在"三会"召开期间,将荣获特别 贡献奖获得者、优秀车间主任、优秀班组长以 及优秀员工的照片制作成精美的展板,放置 在会议室门外醒目位置,吸引了各级人员纷 纷驻足观看,极大地增强了优秀个人的荣誉 感与自豪感。与此同时,该公司还在微信公众 号、飞书订阅号等平台专门开辟了"典型就在 身边"专栏,持续加大对受到川煤集团和公司 表彰的先进集体、优秀个人的宣传力度,在全 公司范围内营造出了浓厚热烈的学先进、赶 先进、当先进的良好氛围,充分发挥先进榜样 的带头作用,凝聚力量,团结带领各级员工齐 心协力共同抓好各项工作,朝着实现"首季开 门红"的目标奋力前行。 (姚荣华)

# 皖北煤电智能公司: 数据+创新 打造千万吨级矿井

2024年,可谓是皖北煤电集团智能公司 的丰收年,不但一举创下1172米集团公司煤 巷月度进尺最高纪录,还将"2024年煤炭行业 标杆煤矿"和"2024年煤炭行业标杆案例"一 并收入囊中,年底更是锦上添花荣获了全国 采煤工作面智能创新大赛智能综放赛道特等 级。而今,意气风发的智能公司正昂首向国家 一级安全生产标准化矿井迈进。

近年来,该公司积极响应国家关于大力 培育实施新质生产力的号召,锚定高质量发 展目标,聚焦科技强企,运用科技创新和数据 治理,向安全生产、经营管理等中心工作全面 赋能。随着大批科技创新人才和大量科技创 新成果的涌现,形成了特色鲜明、引领力强 效果显著的新质生产力"智能篇章"。

人才强"企",培育新质生产力。智能公司 坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创 新是第一动力,积极营造尊重人才、激励人 才、服务人才、成就人才的浓厚氛围。一方面 内部挖掘培育;另一方面吸引全国重点院校 智能化、信息化英才加盟,通过提高政治、生 活待遇,促使其在专业领域尽展所长。在科技 创新战略驱动下,公司智慧矿山建设春潮涌 动,发展态势强劲,先后建成完善了13大智 慧系统,多次荣获国家级、省市级、行业级大 奖。目前已获得发明专利 12 个、实用新型专 利 57 个、软件著作权 7 个等多项科技创新成 果。职工亢凯摘得2023年安徽省首次煤矿智 能开采员职业技能大赛冠军。科技创新和人 才培养同步结出了丰硕果实。

科创革"新",激活新质生产力。科技创新 关键在人,核心在变,志在求"新",为切实保 证管理机制与千万吨级矿井高质量发展相适



应,该公司加强顶层设计,全面开启数据管 理、创新提效新变革。坚持"管设备就是管生 产、管数据就是管设备",坚持抓源头、抓系 统、抓现场,从"根"上推动管理和技术问题的 解决。同时紧盯设计、系统、现场3大核心关 键,致力综采成套设备缺陷和局限性问题的 充分暴露,采取与厂家沟通交流、优化改进系 统布置、依据现场优化改造等方式,超前为完 善下一套生产设备做准备。5011 综放工作面 迭代升级效果显著,在509工作面基础上为 采煤机配置惯导系统,增加毫米波雷达,实现 了工作面的闭环直线度控制和采煤机的防碰

一"字破碎机锤轴总成结构为"十"字, 解决了破碎难题;使用液压移动列车替换了 电缆拖拽装置,电缆全部"落地"管理,规避了 吊挂脱落伤人和登高作业风险, 并通过优化 保证了供电方式更科学合理。

智能快"掘",彰显新质生产力。智能公司 引进成套掘锚装备,快速形成了掘、锚、运一 体,具有"精准定位、远程操控、数字截割、数据 管控"等功能,适应各工况巷道快速掘进的智 能快掘体系。成套掘锚装备配备了精准定位系 统、电液控锚杆机、防人员接近系统、视频监控 系统、数据上传系统、全生命周期管理系统远

程控制系统,可掘锚同步、一次成巷,月平均单 进较原普通综掘机月平均单进提高了123%, 在5013辅顺和5013胶顺投用后,其高度机械 化、自动化、智能化得到了有效验证。

数据赋"能",推动新质生产力。为破解主 运输路线 103 省道道路狭窄、弯道多、车流量 大,易造成交通拥堵这一运输难题,智能公司 有效加强数据治理,开发出融合煤炭市场行 情、采购商、司机、煤矿等多方位云端大数据 技术的千万吨级汽运产销一体化系统, 实时 收集分析产、运、销全流程数据,利用信息与 数据分析技术准确把握市场动态, 生成详细 报表和数据分析结果。通过线上预约,分散车 辆入矿时间,缓解道路拥堵,减少了线上销售 流程人为干预,实现了销售信息电子化,提升 了销售效率和公平。汽运产销一体化在打通 生产、运输、销售流程上形成了矿井、客户、公 司三位一体平衡新理念,为提高煤炭行业整 体装运效率和智能化水平起到了推动作用。

生态逐"绿",共享新质生产力。在新质生 产力驱动下,逐"绿"而行的智能公司植被茂 密,绿化覆盖率高达90%以上,春有花,夏有 荫,秋有果,冬有绿,一派生机盎然景象。秉承 "推高质量发展,圆好日子梦想"企业宗旨,坚 持绿色、低碳发展道路,吨煤电耗远低于煤炭 行业先进产能煤矿标准,千万吨级矿井用工 不足千人, 无人值守取消井下岗位工 75 个, 每年减少人员成本约 1200 万元。建立 1 小时 快递物流圈,月度材料库存资金仅900万元。 积淀形成了管理理念、成本管控、销售管理、 生产管理四大机制创新, 助力智能公司这个 千万吨级煤炭"航母"搏击市场、破浪远行。

(胡云峰 文/图)

## 胡秉权:"新质"青年用科技赋能企业快速发展

获得"荆楚楷模""十堰市科技创新领军 人才"和十堰市第五届"车城工匠"等荣誉,所 研发的氮氧传感器产品获得"中国好技术"称 号……他是湖北丹瑞新材料科技有限公司总 经理胡秉权。近年来,胡秉权深耕基础研究和 关键核心技术领域,以创新为引领,带领企业 实现关键技术突破。

湖北丹瑞新材料科技有限公司成立于 2011年3月,是一家专业从事车用传感器及 其系列产品研发生产与销售的高新技术企 业。2013年,公司决定攻关"氮氧传感器"项 目。当时25岁,任公司研发工程师的胡秉权 主动申请参加这个项目的科技研发。

据介绍,"氮氧传感器"是用于尾气后处 理系统中重要的组合配件, 是新兴产业发展 的重点领域。如何破解"卡脖子"技术难题,自 主研发相关设备、工装、零件等,替代进口产 品,是胡秉权面临的挑战。

迎难而上,潜心钻研,2016年,胡秉权带 领团队完成氮氧传感器控制新产品的开发。 同年, 湖北丹瑞新材料科技有限公司小批量 生产并向市场供应丹瑞氮氧传感器,得到行

为提升科技创新成果的转化效能, 胡秉



●胡秉权使用激光测厚仪测量传感器陶瓷膜片厚度,检查膜片形貌。

氧传感器"类产品生产的自动化程度,为公司 产品生产提供可靠稳定的保障。

随着产品市场需求增长,产品研发和技 术创新力度随之增加。2018年,任湖北丹瑞新 材料科技有限公司技术中心部长、副总经理

权设计了一条"氮氧传感器生产线",提高"氮 的胡秉权组建创新工作室,从国内相关研究 机构及企业引进优秀人才,组建了一支由2 名教授为技术带头人的团队, 并成立院士专 家工作站,专门从事车用氮氧传感器及传感 器系列产品研发。

产品研发过程中,材料性能的精准分析、

成品的形貌、结构、性能测试都需要高性能的 测试设备。公司积极与武汉各大高校建立产 学研合作,借助高校科研资源,对多种技术进 行同步快速验证, 缩短产品开发周期和相关 技术产业化周期。

除在氮氧传感器研发中发力,"胡秉权创 新工作室"新开发 PM 颗粒物传感器及宽域氧 传感器,目前已完成多项科研攻关及产品性 能验证工作,并初步建成综合性尾气系列传 感器研发与生产基地。

2017年,湖北丹瑞新材料科技有限公司 生产的氮氧传感器进入广西玉柴机器股份有 限公司供应链,供货份额达80%。2024年,该 系列产品已陆续进入广西玉柴、一汽解放供

精益求精,创新升级之路从未止步。随着 团队核心技术不断突破,湖北丹瑞新材料科 技有限公司已掌握38项自主知识产权,其中 发明专利5项。

面对未来, 胡秉权决心抓住新一轮科技 革命和产业变革机遇,推动气体传感器前沿 技术和颠覆性技术的新突破, 保证产业体系 自主可控和安全可靠,持续做好气体传感器 前沿技术"领航员"。 (陈周璇 王永军 顾珊)

### 唐家河煤矿:向首季"开门红"发起冲刺

告别蛇年春节假期, 唐家河煤矿迅疾吹 响了开工"集结号"。通过召开收心会、开展安 全专项大检查、抓作风提升履职能力等,从 "假期模式"一键切换到"工作模式"。全矿职 工满血复活,以饱满的热情、昂扬的斗志向着 首季"开门红"发起冲刺。

镜头聚焦热火朝天的繁忙景象,光影镌 刻只争朝夕的奋斗足迹。2月6日早上7点 半,该矿11646 综采工作面,正在进行防飞矸 网铺设作业。安全班长邓良虎像一只森林里 的灵猴,在支架间穿梭。他对每张网子的铰接 质量都不放过,认真检查工作面顶板情况、机 电设备检修情况、制度落实情况,用责任与担 当为安全生产保驾护航。随后跟班队干一声 令下,皮带机、桥转、刮板机、割煤机徐徐开 启,转眼,煤壁像打开了闸门,滚滚煤流倾泻

而来。让人惊喜地发现,春天来了! 虽然地面 春寒料峭,工作面却涌动着滔天的春潮。

此时的 1114 风巷综掘工作面,打锚杆打 锚索、架设钢筋网、检修综掘机……各项作业 有条不紊,掘进春季攻势鏖战正酣。职工们干 劲十足,正抢抓新年开局好机遇。即日早班, 1114 风巷取得掘进进尺 6.6 米的好成绩。

临近中午12点,11845综采工作面,职工 们割完三刀煤,三下五除二吃完班中餐,丢开 饭盒,立即着手当班标准化工作整治,为下一 个班安全生产创造条件。他们坚持"朴素、实 用、节省"原则,对架姿拉尺上线,清收浮煤见 底板,管路缆线擦拭一新、横平竖直一条线。 所见之处人员操作规范,生产现场秩序井然, 一道道朴素整洁的标准化"风景线",为决战 首季开门红增添了浓厚的安全感。

针对 1847 机巷变形剧烈的实际,为保证 工作面安全顺利推进,该矿强化现场安全管 控,每班安排机关管理人员带班蹲点紧盯现 场,安全监管部、生产技术部加大对该地段的

现场检查力度,秉持"走 动式+清单式"管理,巷 道中"红帽子"专注的神 情、坚实的背影,构成了 千米地心一道美丽的风

笃行不怠谋发展, 步履不停谱新篇。该矿 负责人表示,时间不等 人、机遇不等人、发展不 等人,只有宁做毋唱、宁 高毋庸,才能步步领先、

遥遥领先;只有跳起来摘桃子,跑起来当标 杆,才能确保以周保旬、以旬保月、以月保季, 交上首季开门红的优异答卷。



## "踩蘑菇"的铁路工人

2月7日早晨,沈阳室外气温接近零下20 摄氏度。伴随着对讲机里传来调度命令,铁道 边的减速顶维修工赵轶一行3人快速上道, 利用短暂的调车作业暂停时间对编组场内的 减速顶展开检修。

铁路减速顶因外形酷似蘑菇被称作"铁 蘑菇"。这些减速顶内部充有氮气,当车轮经 过上方时,被压缩的"蘑菇"会给车轮反向阻 力,车轮离开后"蘑菇"立刻弹起,为下一对车

轮减速做好准备。 减速顶使用频率高、负荷强度大,内部零 件容易老化磨损,每日保养检修必不可少,检

查过程被形象地称为"踩蘑菇"。

从 1985 年进入国铁沈阳局苏家屯站工 作,赵轶就一直从事减速顶维修。"每个减速 顶都具有较大的阻力,一个一个踩下去也是 个体力活。"赵轶说。

国铁沈阳局苏家屯站的减速顶维修工们 正在做检修工作。新华社发

"全场 54 条线路,共有 10290 台减速顶, 我的工作就是日常检修,确保这些'蘑菇'状 态良好,保障调车编组作业安全。"谈到检修 工作,赵轶如数家珍,"这活儿看着简单,技术 含量不高,里边却有很多门道。须要心细、眼

尖,别看'蘑菇'多,一个都不能落,有的'蘑 菇'看起来没什么问题,但是上脚一踩,就能 感觉不对劲儿。'

据赵轶介绍,减速顶有20多个零部件, 内部构造特殊,如果踩的时候感觉很轻松,没 有阻力,那就说明有问题,要进一步查看减速 顶漏油或者跑气。只有每个顶都充分做功,状 态良好,才能使车辆起到较好的调节速度作 用,使解体车辆以规定速度进入编组场相应 的调车线内。

"苏家屯站是东北最大的货运编组站,当 故障减速顶达到一定的比例, 该条股道就要 停止作业,所以一点都马虎不得。"赵轶说。

"这么多年赵师傅踩过的'蘑菇'得有 100 多万台,但凡设备有一点点问题,只要他踩上 一脚就能感觉出来,我们特别佩服,都管他叫 '蘑菇仙人'。"工友王海川说。

说话间,一组车辆从附近线路经过,与线 路上的减速顶碰撞出有节奏的声响。"这声音 多清脆,说明每个减速顶的状态都很好,有一 个不正常,声音都不一样。"说着,赵轶脸上泛 起自信的笑容。

(新华社记者 丁非白 洪可润)